

## 新春走基层

# 我在村里过大年

2020年,我国832个贫困县全部脱贫摘帽。对脱贫地区的群众和奋战在一线的扶贫干部来说,2021年的春节,意义非凡。今年春节,中国石化众多扶贫干部留在村里走访慰问,与村民一起过大年。本报记者、通讯员走进部分企业对口帮扶村,在幸福年味中体会村民脱贫后的喜悦,感受村民对未来美好生活的向往。

## “今年的春节,热闹!”

李学仁 王涛

“‘福’字,一人一口一田,旁边是衣服,有吃又有穿,这就是幸福的‘福’。”

2月11日,大年三十。西北油田驻柯坪县玉斯屯巴格勒村第一书记、工作队队长潘从文和队员带着年货来到阿木提家,与他们一起过大年。年轻队员帮着贴对联、挂灯笼,潘从文则给孩子给孩子讲起“福”字的意义,还带着孩子用毛笔写出许多“福”字。

看着装扮得喜气洋洋的院子,阿木提的脸上满是笑容:“今年的春节,热闹!”

阿木提一家原来是贫困户,家里没有稳定的收入来源。在工作队的帮助下,阿木提养起了牛和羊,2019年彻底脱贫,家庭人均收入超过了1万元。2020年,阿木提当上了小队长,大学毕业的女儿月尔尼沙也被推选为村委会妇女主任。

阿木提的妻子坎拜尔汗·阿皮孜忙着炸馓子、包饺子:“今年要做满桌子的饭菜,好好招待下大家。”

不多时,在装修一新的客厅里,工作队队员和阿木提一家人围坐在一起,吃饺子、喝祝福酒、看春晚,迎接牛年的到来。

“跟驻村队员一起过年,这是头一次。这么多年你们一直帮助我们家,我真的特别高兴,特别幸福!”饭桌上,阿木提表达着心中的感动。

欢乐在延续,感情在延续。阿木提一家邀请工作组队员一起跳起了欢快的麦西来甫舞蹈,表达对美好生活的向往,度过了难忘的春节。

## 一桌期盼已久的年夜饭

本报记者 张亚培 通讯员 张博

2月11日,大年三十。刚下夜班的阿娣赶忙换下护士服,离开医院朝着附近的菜市场走去。

“今天要买一些新鲜的蔬菜、猪肉,还有鱼。读高三的弟弟正是长身体的时候,今晚的年夜饭一定要给他做一锅鲜美的鱼汤。”阿娣边走边跟记者聊天,明媚的笑容浮现在脸上,显得格外好看。

阿娣说,她和弟弟阿年约好一起做顿丰盛的年夜饭。这也是姐弟俩多年来的共同心愿。

阿娣是茂名石化对口扶贫村古张村特困户水伯的大女儿。去年,古张村在茂名石化的帮助下脱掉了贫困村的帽子,阿娣家的生活也逐步好转。今年春节,是村里脱贫后的第一个春节。阿娣骑着电动车,一路看着崭新的村庄,和喜气洋洋的村民打着招呼,很快回到了自己的家。

78岁高龄的父亲看起来心情格外好,阿娣开玩笑,感觉父亲比往年年轻了许多。想想3年前家人还住在四处漏风的老房子,如今在茂名石化的帮助下,建起了新房子,自己卫校毕业后在扶贫干部帮助下找到了稳定的工作,弟弟有助学金,父亲吃得更营养,身体也慢慢好了起来。

下午,驻村干部李亚标送来了年货。李亚标一直记挂着阿年的读书情况,鼓励他好好备考,争取考上好大学。

送走驻村干部,阿娣和阿年分工合作做了一大桌子饭菜,一家人开心地吃起团圆饭。

夜晚,村里格外热闹。阿娣在朋友圈里发了张团圆饭的照片:“这么多年来最开心的春节、最丰盛的年夜饭,感谢你们让我们幸福满满,祝福好心人!”

## 忙起来,生活更有奔头

许 颖

2月14日清晨,中原油田驻濮阳县白堽乡东柳村第一书记胡铭俊来到村民刘海运家走访。跟往常一样,刘海运正在自家的牛棚里忙活着。

“海运可是我们村的致富带头人,春节期间也不闲着。”胡铭俊笑着向记者介绍。听到胡铭俊的夸奖,刘海运有些不好意思:“忙起来,生活更有奔头。”

东柳村曾是豫北地区黄河滩区的重点贫困村,全村264户村民,其中贫困户110户。2018年,中原油田驻村扶贫工作队来到东柳村,挨家挨户了解村民的情况,并帮助村民联系技工学校,鼓励大家学门手艺脱贫致富。

“老人身体不好,孩子又小,外出打工的话,妻子一个人照顾不过来。驻村工作队经常鼓励我,让我有了在家门口创业的想法。”刘海运说。

在驻村工作队的帮助下,刘海运到技工学校学习厨艺,学成后在白堽乡集镇上开了一家秘制火锅店。一开始生意不好,驻村工作队帮助刘海运找原因。他们发现服务对象主要是务工人员,用餐简单时间紧张。他们鼓励刘海运去学习制作当地人民爱吃的牛板面。现在,他的饭店生意越来越好。

餐馆生意稳定后,驻村工作队又鼓励刘海运带动村民开展养殖合作社。经过思考,刘海运承包闲置空地搭建牛棚,还招聘村民打理。牛粪用来种田施肥,从村民家收购的秸秆可制作饲料。就这样,刘海运带着不少村民一起脱贫。

刘海运等首批创业人的成功,激励着村民行动起来。如今,在驻村工作队的帮助下,村民开起了照相馆、串串店、凉皮店……2020年,东柳村贫困户全部脱贫。

谈及村子里的变化,刘海运对驻村工作队不停地感谢。胡铭俊握着刘海运的手说道:“村民的笑脸越来越多了,就是我们最大的动力!”



茂名石化驻村干部来到阿娣家,询问他们一年来的收获及遇到的困难,鼓励他们认真工作、努力学习。黄颖 摄  
见到长岭炼化扶贫干部江建兴(右),易秋涛有说不完的话,饭桌上两个人聊得热火朝天。三里村村委会 供图



西南油气分公司采气一厂地层水综合利用大队员工来到帮扶对象杨庭海家,贴对联挂灯笼,还带来了大米、食用油等年货,让老人过个开心年。王平 摄 师春雪 文



西北油田驻玉斯屯巴格勒村工作队员与阿木提一家吃团圆饭,孩子的小节目博得全场掌声  
王涛 摄

▲三会村脱贫后,村民的日子越过越红火,“年猪节”习俗也越来越热闹。  
杨婧 供图

◀中原油田驻濮阳县东柳村第一书记胡铭俊来到刘海运的牛棚里帮忙。  
许颖 供图

## 赵兴春家的幸福年味

杨婧

2月11日,大巴山还沉睡在浓雾中,四川省苍溪县三会村村民赵兴春已收拾妥当,为晚上的年夜饭做起了准备。

“赵叔,在忙呢。”

“品一啊,快进坐来。”应着询问声,赵兴春停下了手中的活儿,走到屋外迎接客人。

吕品一是西南石油局派驻三会村的扶贫干部。这天,他带着单位采买的年货,奔走在三会村的村头巷尾,为村民们送去节日的问候。吕品一的到访,让赵兴春十分开心,热情地拉着他家常。

65岁的赵兴春,是三会村响当当的人物。3年前,他还是四川省省定贫困户,如今已成为贫困户带头致富人。

2015年,由于妻子的慢性病治疗,赵兴春家陷入贫困。在与病魔做斗争的过程中,他们积极寻求脱贫良方。一次偶然的机会,赵兴春得知种植中药材前胡每亩经济效益可达3000元,便心动了。

但如何种植,在哪里种植,怎么保证种植质量……一系

列问题都像拦路虎一样,横在了赵兴春的面前。

这时,经常入户走访的扶贫干部吕品一出现在他的视线中。赵兴春将种植前胡的想法和顾虑告诉了面前这个壮硕的小伙子。“赵叔,您别慌,我们来想办法。”吕品一的话,给赵兴春吃了定心丸。

为了保证前胡种植质量,西南石油局聘请专家为赵兴春传授种植技术,开展土壤鉴定。同时,积极与三会村协调种植场地,最终以优惠的价格在该村集体经济梨园里租下场地开展种植。

就这样,赵兴春开始了他的立体化种植道路。梨园里,树上开花挂果,树下前胡种植,再散养50多只五黑鸡,肥沃土地的同时,还能有效消除虫害。

仅3年时间,赵兴春家的前胡种植面积就超过40亩,家庭年收入突破10万元。看着赵兴春家的日子一天天红火起来,村民纷纷前来取经。在他的带领下,三会村的前胡种植面积已达100余亩。

“儿子今年也不准备出去打工了,在家帮着我一起扩大前胡种植面积,日子越来越有盼头了,咱们也要‘生龙活虎’!”赵兴春笑呵呵地谈起了家庭的新年规划。

## “懒汉”的日子红火了

本报记者 张勇

“屋里挂了这么多腊鱼腊肉,今年买了不少年货啊。”2月10日,第五届“感动石化”人物、长岭炼化驻村扶贫干部江建兴得知易秋涛从外地打工回到三里村,随即到他家走访。

“今年比去年赚的钱多,要好好过个年。你看,我和我老婆的手机都买了新的。”易秋涛拿起手机跟老朋友江建兴“炫耀”一下。

湖南省平江县梅仙镇三里村是长岭炼化的定点帮扶村。易秋涛,曾经是村里出了名的“懒汉”。易秋涛年幼父母双亡,唯一的两间破旧土坯房还在一场大雨中倒塌了,村里的破庙成了他的落脚之处。生活的打击让易秋涛破罐子破摔,过着“有一天没一天”的单身生活。

江建兴驻村后,把易秋涛当作重点帮扶对象,一次又一次去庙里鼓励他。2018年,江建兴通过易地搬迁村的政策,帮助易秋涛搬进了新房。不久,又为他争取到在果园务工的机会,给他发放鸡苗搞养殖,还替他找了一份护林员的工作,年收入超过1万元。

易秋涛的变化,大家都看在眼里。尤其是跟邻镇的何其华结婚后,他更加努力了,再也不是人口中的“懒汉”了。

2020年,江建兴和工作队多方联系,帮易秋涛在贵州找到一份月收入3000元的工作。虽然远离家乡,但易秋涛没有犹豫,为了自己的小家,努力工作。何其华在家也没闲着,平时养鸡,到了秋冬时节,还要收购红薯制作红薯干,也赚得一笔收入。

“我俩一起努力赚钱养家,日子越过越红火。”何其华说,她相信易秋涛会和她过上更好的日子。

## 新房里的第一个春节

龚彦阳 农卫敏

2021年除夕,家住广西崇左市大新县全茗镇政教村的村民许丁山抓来一只自家养的土鸡,和妻子李花香配合默契,筹备着一家四口的团圆饭。

得空时,许丁山便要看看这明亮的新房。宽敞的客厅里,两个女儿正坐在沙发上看电视,厨房里“咕噜咕噜”的煮汤声,让他十分欣慰。

这个春节,是许丁山一家顺利脱贫后的第一个春节,也是在新房里度过的第一个春节。

曾经,许丁山的名字前面,总带着“贫困户”三个字。一家四口住在濒危破败的土瓦房里,一旦遇到暴雨,屋子就仿佛随时会坍塌一般,他只能带着老婆孩子到亲戚家避雨。

2019年,广西石油在崇左市大新县投入100万元扶贫资金用于危房改造。2020年,该项目已完成61户住房最危险、经济最贫困的农户危房改造工作。许丁山一家就在这一年搬进了爱心房屋。

“水泥房子不怕风吹雨打,煮饭烧菜也用上了煤气,家里还养了不少鸡,生活好多了。”许丁山告诉记者,他们还添置了电视机、热水器、微波炉等电器,生活更方便了。

2月17日,许丁山启程前往广东继续工作。李花香为照顾家人,在村委做清洁打扫,每月也有上千元的固定收入。夫妻二人对未来充满信心:“我们要努力工作,把房子加高一层,给孩子们一个更舒服的家。”

## 第一书记的“希望田野”

黄慧 汪睿

2月10日,江汉平原春寒料峭。湖北潜江市浩口镇的雷场村节日氛围浓厚,家家户户贴上了对联、窗花,杀起了年猪,准备过年。

江汉油田驻雷场村扶贫工作队队长兼第一书记雷绍平带领工作队和村委会联合制订出新年工作计划。路过村庄南头的一片开垦过的土地旁,雷绍平感慨道:“来年,这里就是一片希望的田野。”

雷场村曾属省级贫困村。2015年10月,江汉油田对口帮扶雷场村。2019年11月,该村60户贫困户全部脱贫。为在雷场村发展更好的经济项目,经过项目考察,扶贫工作队与村委会共同筹措资金,建立阳光玫瑰葡萄实验示范基地。该基地占地24亩,属于江汉油田产业扶贫项目。去年10月,基地开始建设。目前,扶贫工作队正逐步开展葡萄基地大棚和滴灌设施建设。春节后,就开始栽种葡萄苗。

“明年10月,这里就会是一片郁郁葱葱的葡萄园,雷场村的村民又多了一条致富的门路。”雷绍平介绍道。

查看完阳光玫瑰葡萄实验示范基地的建设情况后,雷绍平和工作队员带着单位采买的年货,来到村民家送祝福。

由于村内有部分返乡过年的村民,雷绍平反复叮嘱大家按照村委会的要求,不聚集,做好疫情防控,并做好消杀工作。

一路上有很多村民给扶贫工作队拜年。面对热情的村民,雷绍平笑着对大家说:“希望大家过个平安幸福的春节,牛年咱们的生活越来越好!”